

憶亡母得以見證

彌勒救苦真經真實義

林博望

九十三年九月十八日（農曆八月五日），後學全家人與

住在近鄰的家嫂，在半個月前已向里長辦公室登記好要參加一年一度的自強活動，預備到員林劍湖山渡假村尋幽覽勝，以便舒解一週來疲憊的身心。這也是皈依佛門的家姊，自從後學成家以後第一次的出外同遊，卻沒想到臥病已久的家母，就在當天凌晨二時十五分

與世長辭，全部行程因此作罷。

當天凌晨護送家母大體的救護車，正在醫院門口等著一切準備就緒，家人也都坐好車上，就是在等著司機與院方辦好事過來開車發動，全家人都隨著家姊念著「阿彌陀佛」欲渡家母往生西方淨土。但坐在家母旁邊的後學，就感受到有一種莫名的力量在搖晃著座

椅，每隔三、四秒鐘就有大力的搖晃，前前後後晃了四、五次之多，但不知怎的司機總是不來開動車子，使後學更加地莫名的是，座椅怎麼晃動得越來越厲害。後學每天在半夜二、三點鐘總是鼾聲大作，睡意正濃，正在昏昏睡的狀態中，那記得「得道三寶」，一時也忘了家母帶後學走這一條師尊濟公老師引導的「金線」。家

基礎小品

母老人家自民國四十五年，已在鶯歌曾文爐前輩家中求道的老菩薩，清口茹素長達半世紀，她的靈唯有跟明明上帝的心在一起。後學的座椅經過長達半分鐘以上的搖晃，終於後學像似睡夢中清醒般，並叫著要念「三寶」啊！說著：「卡將（媽媽日語音），您是師尊濟公老師的徒弟，要跟隨老師回理天。老喇娘那裡同註天盤。」隨後，後學口裡默念無字真言，要家母的靈守玄關，手抱合同，此時後學的座椅終於平靜下來，這時車內的寒氣全消，不知怎地司機也趕過來開車，往殯儀館的路直走。

到了當天早晨七點鐘，葬儀社的人安排了道士招魂開路，唸了二十分鐘的經咒後，擲筊前後達三分鐘，道士以世俗的話語，東想西想皆無法從擲銅板得到一正面、一反面的滿意回覆。說也奇怪竟然後學又想起說：「卡將！您是要回理天。老喇娘那裡的人，雖說要照這般風俗來行禮，可是：。」這樣一來才得到滿意的回應，道士可以安心收場。

到了八點左右，鶯歌陳立家點傳師率同學長一行五、六人趕到葬儀社的佛堂來會面。點傳師提醒了後學，不要在金錢方面被葬儀社的人敲竹槓，因為過去常有道親花錢消災，經後學請示點傳師在這種場合的禮數後，點傳師親自吩咐葬儀社的人要如何來配合。後學面對一位修道人的歸空，做為家屬的立場，生平以來這還是第一次，在學校只是背唸過要「生事之以禮，死葬之以禮，祭之以禮」，但這時太空洞了，很不管用，幸蒙點傳師的賜導，使後學臨陣不亂。因為家母生前已確定走這一條「為往聖繼絕學，為萬世開太平」的大道，已請求並約好點傳師要在臨終時來主其事。

料，女眾以自己的一切想法，面對家母的靈擲了十來回，無法得到回應，於是後學又重覆了一遍剛剛為道士解圍的那句話，這樣才得以圓滿收場。

由此後學對明師一指的信心，雖說唸經的功德很大，可是就是要再加上這一點，才能使迷徒的羔羊得以回家，並且印證了陳點傳師告訴後學可以在行七旬禮時，不必請道士、佛教女眾誦經，或燒紙錢，這下子又省一筆錢，點傳師告訴後學：師尊的徒弟靈是要往上升理天，因此可以免掉這些俗套。

說也奇怪，出殯之日早晨天氣陰陰的，但過了午後卻晴空萬里，陽光不像六、七月的豔麗明亮，這種秋高氣爽，萬

里無雲的天氣，還是難選得上的，似乎是在表示家母的肉身，與世間這段因緣如同魂斷藍橋（日語歌名「燭火蟲之光」），有一種難捨難分的情誼。但到了午後晴空萬里，家母大體的火化成一縷輕煙直抵上天，卻不見有舍利子留下，因她有了這具臭皮囊足使她受苦八十七個歲月，除了灰燼，她一點也未留在人間。當她得到明師一指領受三寶清口茹素之後，如同舊人換新人，她活在人間有一種超出凡俗的意義，家母經常告訴後學在臨終告別式時，要請三、四組西樂隊來吹奏，經與葬儀社商量，他們說既是一貫道老師的徒弟，應改以國樂來代替較具莊嚴。因此後學在這方面卻未遵

照家母的話，而聽了葬儀社的話做了改變，這樣後學的孝道未盡完善，家母可能不是這個意思，而是諷刺後學這位幾近一輩子辦理洋務的，只知道西洋的東西是好，不會替她辦理中國式的葬禮，其實這個世代只要有錢就好辦事，甚至那些五子哭墓的花車都會有人願意出來披麻戴孝，果不然上天替後學解圍，讓後學沒有罪礙，在一種巧合的安排下，當天碰上了一位有頭有臉的陸軍將領出殯，十幾組穿著淡紅色的娃娃西樂隊在殯儀館列隊吹送，沾上了闊人的光彩，甚至家母生前未乘坐過凱提拉克轎車，而當天的禮車就是這種牌子，氣氛非常莊嚴，場面異常熱鬧。在人間您的兒子要以一

基礎小品

篇四六駢體的祭文來歌頌您的生平功德：

嗚呼吾母、秉性堅貞。
 幼嫻庭訓、溫良儉恭。
 于歸三峽、持節瀝瘁。
 躬礪廉隅、葭莩切誼。
 素志澹泊、皈依佛門。
 潛修維馨、桂馥蘭毓。
 留園(註①)鄰分、靈氣所鍾。
 熙暉拂照、薇閣(註?)迴旋。
 鶴立雞群、貽欽千秋。
 懿範長存、彤管流芳。
 壽孜遐齡、泰岱華嵩。
 天道無常、沈疴不起。
 痛哉母親！

在人間我們維繫著母子關係，而在先天的道業上我們都是一一嗚所生的兄弟姊妹，因此晚輩替前賢寫下一首偈語，把您已對人生做個最完美的安排，並照詩經的一句話：「民

可勞之，不可無息」美哉斯言，人生不能無勞，勞不能無息，您的靈骨就暫息在桃園龜山鄉免坑村一貫道基礎忠恕先天寶塔內，如果您天上有知，當會來庇護這個道場所有道親們道業精進、聖凡兼修。

您在人間的不孝兒子博望作偈一首，來表示您過去所走的這條路是正確的，以下偈句可以仿遊子吟或慈烏夜啼曲來吟唱，唱出家母的音容宛在：

君從天上來，應歸天上去，
 此地多煩惱，久住招人妒，
 神龜載東來，下渡白陽子，
 仙鶴乘西去，上報老中恩。

註釋：

①留園為蘇州名園，本文借用其名以形容今日板橋林家花園的建築風格，乃出自林家先祖維源公，

心中意象所規劃出來。建園動機起自攀緣清末大官盛宣懷以方便辦理洋務事業，而此園乃迎納皇親國戚級貴賓之處。

?薇閣為林家花園一景，本文係指來青閣，該名取自熊徵公字號。熊徵公在日治時代活躍於政經界，曾擔任中國漢冶萍煤鐵工廠董事。這家企業是處理李鴻章經濟事務的盛宣懷主辦，熊徵公是盛宣懷女婿。